



壬寅年九月廿五
2022年10月20日
星期四

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxb@163.com
国内统一刊号:CN33—0018
邮发代号:31—2 总第12235号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

党的二十大各代表团 继续举行分组会议

新华社北京10月19日电 党的二十大各代表团19日继续举行分组会议，酝酿大会主席团第二次会议通过的二十届中央委员会委员、候补委员和中央纪律检查委员会委员候选人预备名单，讨论关于十九届中央委员会报告的决议（草案）、关于十九届中央纪律检查委员会工作报告的决议（草案）、关于《中国共产党章程（修正案）》的决议（草案）。

代表风采

党的二十大代表、中国铁路上海局集团有限公司杭州客运段高铁一车队列车长车菲菲：

让青春的绚丽之花 绽放在没有终点的服务中



车菲菲

记者胡翀报道 “新时代好青年”“交通强国”“美好生活”“共同富裕”……一个个热词镌刻奋进的足迹，聆听报告，代表

们深有共鸣。党的二十大代表、中国铁路上海局集团有限公司杭州客运段高铁一车队列车长车菲菲反复学习习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作的报告，认真记录报告中与自己、与乘客、与工作相关的內容。

“能够亲历我们党发展历史上具有重大里程碑意义的盛会，亲耳聆听习近平总书记指引新时代前进方向的报告，我激动万分、备受鼓舞、无比自豪。”连线中，车菲菲仍难掩激动。

从2008年一名普通的列车员，到2013年通过段公开招聘，成为一名高铁列车列车长，再到3年后，被推选进入以服务标杆闻名的“西子号”列车乘务组，成为这趟有着34年光荣历史的品

牌列车包乘组组长，车菲菲说，正如总书记在报告中的深情寄语——“当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明”，“列车就是我的舞台，我所做的就是尽最大努力，用自己的真心、诚心和耐心，为旅客做好服务工作。把‘满意’不是标准，标准是更满意的‘西子号’精神金字招牌擦得更加闪亮。”

从当初车厢拥挤、嘈杂到现在整洁明亮，从纸质车票到现在的电子客票，从排队买票到网上订票，全面电子化推行，旅客切实体会到了乘车便利和服务品质“飞一般”的提升。如今，车菲菲带领着“西子号”乘务组陆续推出了一项项创新举措：用不同颜色的杜邦纸一次性手环贴在

旅客的行李箱上，写上旅客所在的座位号，有效减少了行李箱错拿的情况；对“复兴号”车型配装的WiFi，设计二维码向旅客介绍连接方式；结合儿童旅客好动的个性，设计儿童防走失贴；按照季节变化及时充实列车百宝箱，为旅客免费提供旅行常用物品……

这次作为生产一线的党代表参加党的二十大，激动之余，车菲菲更加关注未来5年党中央对交通运输、特别是铁路运输相关的一些新的工作要求和工作安排。“最能激发共鸣的，是总书记提到要‘坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字

中国’。”车菲菲介绍说，这次去北京前，她就特意准备了4个火车模型，从绿皮火车到双层客车，再到和谐号列车，最后是由我国完全自主研发的复兴号列车。她说，自己所在的“西子号”乘务组见证了从绿皮火车到复兴号的铁路蝶变。“如果有机会，我会将这份发展的喜悦与自豪，拿出来与大家分享。我理解的交通的‘强’不仅仅是路网密度上的‘强’，也是服务亿万群众的‘强’。”车菲菲说，作为一名铁路人自己很自豪，但作为一名一线的党代表，更自豪：“我要立志做总书记所期望的有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春的绚丽之花绽放在没有终点的服务中。”

党的二十大代表、衢州市交通投资集团有限公司公交驾驶员周国花：

用优质服务为共同富裕“大厦”添砖加瓦



周国花

记者李凡报道 “人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续，共同富裕取得新成效。”“提高公共服务水平，增强均衡性和可及性，扎实推进共同富裕。”

“听到习近平总书记在报告中对增进民生福祉的深情表述，党的二十大代表、衢州市交通投资集团有限公司下属公交车公司驾驶员周国花和参会代表一起热烈鼓掌。

“我对共同富裕取得的新成效有着切身体会。”接受记者采访时，周国花的激动之情溢于言表。她19岁起就在公交系统工作，从最初的8路车售票员

到如今的1路车驾驶员，和公交车打了近30年交道，见证了衢州公交业的发展。“尤其是进入新时代的这10年来，衢州公交车已从原来老旧的柴油车换成了舒适的新能源车，售票方式也从人工收取升级成了手机一键支付，为了方便市民查看，还开发了专门的手机APP，公共出行生活越来越智能、便捷，公共服务水平越来越高。”

“城乡一体化是共同富裕的目标之一，而新时代公交也可以成为推进城乡一体化的纽带。”周国花介绍说，衢州运营里程最长的一条公交线路，从衢州城区

的客运枢纽，途经乌溪江库区，到达衢江区和丽水市遂昌县交界的岭洋乡白岩村，全程110公里，原先票价单趟28元，现在调整为2元一票制。“城乡公交的班次多了，城乡之间的流动就频繁了，很多城里人坐着公交到乡村体验农家乐，带动了乡村经济发展，乡村也有不少老人凭借公交优惠政策坐着公交车赶去城里售卖绿色农副产品。我在开车的时候经常见到他们，脸上都挂着灿烂的笑容。”周国花说，看到那些洋溢着幸福感的笑容，她也感到非常快乐。

周国花每天驾驶的1路车是衢州历史最悠久、每日运行时

间最长的公交线路，全程来回28公里、62个站点，被当地人誉为“最敬业”的公交车。“很多人会觉得公交司机很辛苦，但我每天穿梭在城乡之间，既方便了百姓，又收获了喜悦，我觉得这份工作很幸福。”对这名党代表来说，她同样希望能用自己的服务为共同富裕“大厦”添砖加瓦。

“作为一名基层代表，我将紧紧围绕大会确定的主题和目标任务，学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神。在今后的工作中，我会继续立足本职岗位，不断创新工作方法，为每天坐公交出行的市民朋友提供更多更优质的服务。”周国花说。

新华社评论员：
**牢牢把握过去5年工作
和新时代10年伟大变革的重大意义**

“要牢牢把握过去5年工作和新时代10年伟大变革的重大意义，牢牢把握新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务，牢牢把握以伟大自我革命引领伟大社会革命的重要要求，牢牢把握团结奋斗的时代要求”。习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时发表重要讲话，提出的“五个牢牢把握”为我们学习贯彻党的二十大精神提供了重要遵循。

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。党的二十大报告进一步指明了党和国家事业的前进方向，是我们党团结带领全国各族人民在新时代新征程坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领。”五个牢牢把

握”，既总结过去，更面向未来，既有“怎么看”的认识论，又有“怎么办”的方法论，既明确任务目标，又指明前进方向，构成一个相互联

系、相辅相成的整体。过去5年和新时代以来的10年，在党和国家发展进程中极不寻常、极不平凡。5年来，以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，就党和国家事业发展作出重大战略部署，团结带领全党全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进。10年来，面对影响党中央执政、国家长期治久安、人民幸福安康的突出矛盾和问题，以习近平同志为核心的党中央审时度势、果敢抉择，锐意进取、攻坚克难，团结带领全党全国各族人民撸起袖子加油干、风雨无阻向前行，

义无反顾进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。从创立习近平新时代中国特色社会主义思想，实现马克思主义中国化时代化新的飞跃，到全面加强党的领导，深入推进全面从严治党；从打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，实现小康这个中华民族的千年梦想，到我国经济实力实现历史性跃升，许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构；从全面发展全过程人民民主，全面依法治国总体格局基本形成，到意识形态领域形势发生全局性、根本性转变；从建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，到生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化；从全面推进“一国两制”实践，到全面推进中国特色大国外交，推动构建人类命运共同体……我们党团结带领人民采取一系列战略性举

措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等多方面的风险挑战考验，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

事非经过不知难，成如容易却艰辛。这10年，有涉滩之险，有爬坡之艰，有闯关之难。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民勠力同心、团结奋斗，党和国家事业取得举世瞩目的重大成就。新时代10年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。实践证明，党的十八大以来党中央的大政方针和工作部署是完全正确的，中国特色社会主义道路是符合中国

实际、反映中国人民意愿、适应时代发展要求的，不仅走得对、走得通，而且走得稳、走得远。奋斗铸就辉煌，历史昭示未来。牢牢把握过去5年工作和新时代10年伟大变革的重大意义，我们更加深刻地认识到，党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。新征程上，有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，不断坚定历史自信、增强历史主动，踔厉奋发、勇毅前行，我们就一定能在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷。

据新华社

500张行军床 送到抗疫一线



突如其来的疫情，迫使宁波北仑区按下了暂停键。为迅速阻断疫情，宁波不少干部职工和志愿者挺身而出，逆向而行，全力驰援北仑。但因为床位短缺，不少驰援人员夜晚休息时只能打地铺。得知这一情况后，宁波

市总工会第一时间设立200万元疫情防控专项资金，用于采购各类抗疫物资。

昨日，首批500张价值21.5万元的行军床已送达抗疫一线，抗疫人员终于能睡上“安稳觉”了。

通讯员张楠 摄

从“小家”看“大家”
——工报记者走进职工家庭感受时代巨变

村里美、日子美、心里美——
**梅海娟：在绿水青山间
安居乐业**



梅海娟在民宿内看书。记者金钩胤 摄

记者金钩胤报道 10月，丽水市莲都区大港头镇古堰画乡景区秋意渐浓，和煦的阳光照在每个人的脸上，也洒进了“澜舍”民宿的“书墙”。

花盆浇水、制作咖啡、整理书架……一大早，“澜舍”民宿的老板梅海娟就忙碌了起来。“这算是我的早课，给花花草草‘喂’完水，泡一杯咖啡坐在落地窗旁，开始去书本里寻找另一个世界。”梅海娟喜欢看书，《源氏物语》《善良丰富高贵》《天才在左疯子在右》……谈起书，梅海娟总有说不完的话。正是因为书是她的兴趣所在，巨大的一面“书墙”成为了“澜舍”民宿的标签，也成为了她享受生活的“精神花园”。

梅海娟很享受现在的“慢生活”。在成为一名民宿主之前，她在景宁做过医院护士、药店店员，“朝九晚五”的高强度工作节奏让身体并不健朗的梅海娟感觉到有些不适应。2014年，她与丈夫蓝根亮一起回到了丈夫的老家大港头镇，这里变化巨大，一系列生态景观和现代化基础设施的建成，再也看不到从前脏乱差的痕迹，家乡也从丽水市环境整治村蜕变为古色古香的风景名胜，这些改变让古堰、古村、古树、古街重焕生机。她与丈夫决定留在家乡发展，开了一家叫“年年有鱼”的小店，做起了餐饮生意。丈夫的亲戚、发小也看好家乡蕴藏的服务业潜力，纷纷返乡发展。

近几年，民宿受疫情影响，游客量下滑，但梅海娟依然坚守着，对未来也充满信心，在她看来，乡村拥有的如画风景，对城市有着巨大的吸引力，“今年镇上还要再新开两家民宿，其中一家就是从绍兴返乡，对老屋进行了翻新。游客也来自各地，不局限于省内。”

“越来越多的儿时玩伴成为了助力家乡发展的民宿伙伴。”大港头镇联合工会主席杨建军也感受到了变化，他说，民宿是乡村旅游的重要内容，是乡村对接城市最好的平台，工会将开展更多的民宿服务技能培训，助力提档升级。